

# 习近平文化思想融入高校思政课教学路径探析

祖佳奕

西北师范大学，甘肃省兰州市，730000；

**摘要：**习近平文化思想不仅拓展并深化了马克思主义文化理论，同时也总结提炼了新时代中国共产党在文化建设实践中的宝贵经验，将习近平文化思想融入高校思想政治理论课具有重要意义。为此，需要在明晰习近平文化思想融入高校思政课教学内容要点的基础之上，通过完善系统布局、整合教学内容、做到与时俱进，并在实践中引导学生深入理解和体验习近平文化思想的精髓，从而提升融入的全面性、科学性、时效性，以实现理论教学与实际应用的有机结合。

**关键词：**习近平文化思想；高校思政课；融入路径；文化自信

**DOI：**10.69979/3029-2735.25.09.038

习近平文化思想作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，蕴含着丰富的文化内涵与深刻的哲学思考。这一思想为新时代文化建设提供了重要指导，对建设文化强国具有重要意义。高校思政课是文化宣传教育的重要阵地，习近平文化思想对高校思政课也有重要指导作用。要充分发挥这一思想在高校思政课中的作用，关键在于将其核心理念、价值追求以及实践要求有机融入思政课的教学体系之中，通过科学合理的教学设计与方法创新，使其在思政课课堂上落地生根，从而实现习近平文化思想和思政教育的深度融合与协同发展。面对百年未有之大变局，高校应从实践层面明确融入的内容和路径，这是推进高校思政课与时俱进、改革创新需要思考和解决的重大课题。

## 1 完善系统布局，提高融入的全面性

“系统观念是具有基础性的思想和工作方法。”将习近平文化思想融入高校思政课教学必须坚持完善系统布局，从而提高融入的全面性。具体而言，应当统筹把握国家的政策安排、全面系统学习和研究习近平文化思想、优化教学格局，以此来提高教学实效。

### 1.1 全面统筹和落实国家的政策安排。

近年来，党和国家相继出台了一系列旨在推动思想政治理论课改革创新的政策文件，如《新时代学校思想政治理论课改革创新实施方案》、《加快构建高校思想政治工作体系的意见》、《全面推进“大思政课”建设的工作方案》等。这些文件旨在提高思政课的针对性和吸引力，为推动思政课改革创新提供了方向指引。高校

应充分理解和把握这些政策文件的精神和要求，深入领会其背后的政策意图与战略考量，贯彻落实相关部署，确保政策在教学中的有效实施。高校需要根据国家的大政方针，结合自身的办学定位和学生特点，对各门思政课的教学内容、教学方案和教学目标进行统筹设计，在教学过程中，灵活运用政策文件中的指导思想和具体要求，结合自身实际情况，制定切实可行的改革方案。

### 1.2 全面学习和研究习近平文化思想。

“在思政课教学中，讲授习近平文化思想离不开教师的主导。而具备扎实的马克思主义理论功底是教师发挥主导性的重要前提。”教师不仅是教学活动的设计者和组织者，更是习近平文化思想的传递者和阐释者。因此，要想提高习近平文化思想融入高校思政课教学的实效性，教师要做到全面学习和研究习近平文化思想，包括其核心要义、科学内涵、理论品格与实践要求等。除此之外，还要阅读习近平总书记的相关著作、讲话和重要指示，夯实自身的理论功底，提升教学水平。通过理论学习与实践探索的结合，教师不仅能提升自身的理论功底和教学水平，还能更好地发挥主导作用，推动习近平文化思想在高校思政课中的有效融入和实践应用。

### 1.3 全面优化教学布局

将思政小课堂与社会大课堂有机结合，实现整体性教学。马克思指出：“人应该在实践中证明自己思维的真理性，即自己思维的现实性和力量，自己思维的此岸性。”习近平总书记也说过：“思政课不仅应该在课堂上讲，也应该在社会生活中来讲。”由此可以看出，将

理论教学与生活实践相结合对于开展大学生思想政治教育的重要性。高校思政课教师不仅要讲好思政小课堂，在课堂教学中深入挖掘习近平文化思想的内涵。一方面，将理论知识系统性地传授给学生，如在教材体系基础上，深入解读习近平文化思想中关于文化自信、文化强国等核心内容，使学生在知识层面理解其重要意义。另一方面，运用多样化的教学方法，如案例分析、课堂讨论等，让学生参与到对习近平文化思想的学习中。除此之外，更重要的是将思政小课堂与社会大课堂相结合。如带领学生参加“行走的大思政课”“行动的大思政课”等主题的社会实践活动，让他们在“行走”和“行动”当中能够亲身感受到习近平文化思想在社会发展和文化建设中的指导意义。以文化遗产保护为例，通过社会实践活动，学生可以看到在习近平文化思想指引下，国家对文化遗产的重视以及传承和保护工作的积极开展，从而增强对习近平文化思想的认同感。通过社会大课堂中的一系列实践活动，学生可以从更广泛的视角理解习近平文化思想在社会大舞台上的价值，实现理论与实际的有机结合。

## 2 整合教学内容，增强融入的科学性

目前我国高校开展的各门思政课各有其特点和侧重点，但都同习近平文化思想有着一定联系。因此将习近平文化思想融入高校思政课需要整合教学内容，深入理解并掌握不同课程内容构成要素，遵循其蕴含的理论逻辑、实践规律、历史脉络与现实考量，契合各门思政课特征，从不同角度展开教学，以此增强融入的科学性，进一步“实现各门课程联动，形成育人合力。”

在“马克思主义基本原理”课程中，要重点讲解习近平文化思想的理论渊源和实践意义。结合习总书记对马克思主义文化理论的改造和发展，利用和习近平文化思想相关的实际案例，说明马克思主义基本原理在中国当代社会的实际应用，增强学生对理论的实际理解。

在“中国近现代史纲要”课程中，可以通过历史与现实的对话，让学生增强文化自信。在讲授中国近现代史的过程中，强调习近平总书记对历史事件的解读和评价。例如，通过习近平关于五四运动、新中国成立等历史事件的讲话，帮助学生理解这些事件的当代意义。同时，让学生将习近平文化思想中的文化自信理念贯穿中国近现代史的学习，从而“深刻领会基于文化自信选择

中国特色社会主义道路的必然性”，坚定文化自信。

在“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课程中，习近平文化思想应是核心内容之一。要全面讲解习近平文化思想的核心内容，如文化自信、文化繁荣、社会主义文化强国等，结合实际案例和数据，使学生深入理解这些思想的内涵和实践意义。可以设置专题讨论或研究项目，鼓励学生围绕习近平文化思想的具体内容进行深入探讨和研究，培养学生的自主学习和研究能力。

在“形势与政策”课程中，要融入习近平文化思想对文化建设与文化政策的最新论述，使学生及时了解国家在文化领域的最新动向和政策。通过分析当前最新的文化事件和政策，帮助学生理解习近平文化思想在实际中的体现和作用，“以引导大学生了解世情、国情和党情，从而在意识形态斗争中坚定政治立场，自觉提升文化素养和能力”。

在“思想道德与法治”课程中，可以将习近平文化思想中关于社会主义核心价值观、中华优秀传统文化等内容融入道德教育，通过具体案例和故事，增强学生的文化道德素养；引导学生探讨文化法治建设中的相关问题，结合习近平关于依法治国的重要论述，增强学生对文化法治的认识。

在“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”课程中，强调习近平文化思想作为毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系的延续和发展，帮助学生理解理论的发展脉络及其在新时代的创新和应用；通过比较历届党中央领导集体文化思想的异同，分析其在不同历史阶段的特点和作用，增强学生的辩证思维能力。

此外，近年来越来越多高校开设了中华民族共同体相关课程。“中华民族共同体概论”作为思政课之一，也可以将习近平文化思想融入其中。可以讲解习近平文化思想中关于中华文化认同和中华民族共同体建设的内容，帮助学生理解文化认同对于民族团结的重要性。探讨习近平文化思想中关于各民族文化交流与融合的理念，结合具体案例，如民族文化节庆活动等，增强学生对民族团结的认识。

## 3 做到与时俱进，提高融入的时效性

习近平文化思想的融入不仅需要完善的系统布局和科学的教学内容，还需要与时俱进，确保其时效性。高校思政课作为培养学生思想政治素质的重要阵地，必

须紧跟时代发展，不断更新教学内容和方法，确保习近平文化思想能够及时、准确地传递给学生。

### 3.1 动态更新教学内容。

习近平文化思想是一个充满生机、与时俱进的理论体系，涵盖了新时代中国特色社会主义文化建设的诸多新理念、新观点、新论断。因此，高校思政课教学内容需要根据习近平总书记最新的讲话和重要论述进行动态更新。如定期修订教学大纲，根据习近平总书记在党的全国代表大会、中央全会以及其他重要会议和活动中的讲话精神，及时修订和完善教学大纲，确保教学内容紧跟时代步伐；在教学过程中，及时引入国家文化建设领域的最新案例和数据，如文化产业发展报告、文化遗产保护新举措等，增强教学的现实感和说服力；利用新媒体资源，通过官方网站、微信公众号、微博等新媒体平台，获取和分享习近平文化思想的最新动态和解读文章，丰富教学资源。

### 3.2 教学方法与时代同步。

传统的教学方法难以完全满足新时代大学生的学习需求，因此高校思政课教师需要不断探索和实施新的教学方法，提升习近平文化思想融入的时效性和吸引力，“把思政课真正建设成为学生真心喜爱、终身受益的优秀课程”。教师要不断学习和掌握最新的人工智能技术，运用数字化教学方式，充分利用互联网、多媒体等现代技术手段，开发在线课程、虚拟教室等新型教学资源，通过线上线下相结合的教学模式，满足不同学生的学习需求，提高教学效率和效果。教师还应及时了解网络术语，用青年流行语传播马克思主义和社会主义核心价值观，使思想政治工作深入大学生心中。

### 3.3 搭建实时互动平台

通过构建师生之间、学生之间以及学生与社会之间的实时互动桥梁，能让学生在交流与互动中深化对习近平文化思想的理解。高校可以依托校园网络平台，开发专门的思政课互动社区。在这个社区中，教师能够发布与习近平文化思想相关的话题讨论，例如围绕习近平总书记关于文化传承发展座谈会上的讲话精神，设置“在新时代如何传承和弘扬中华优秀传统文化”等话题，鼓励学生分享自己的见解与思考。学生之间可以针对彼此

的观点进行评论和交流，形成良好的讨论氛围。同时，教师能及时参与讨论，引导学生深入思考，纠正错误观点，强化正确认知。

## 4 结语

习近平文化思想具有丰厚的价值底蕴，将其融入高校思政课教学十分必要且重要。这就要求高校加强科学统筹谋划，高校思政课教师深刻学习和把握习近平文化思想，明确习近平文化思想融入教学的内容和方法。从而推动思政课改革创新，为国家文化建设 and 人才培养提供动力支持。

## 参考文献

- [1] 马克思恩格斯选集：第一卷 [M]. 北京：人民出版社，2012: 134.
- [2] 胡思莹. 习近平文化思想融入高校思政课教学的理论审思与实践探索 [J]. 当代教育论坛, 2024, (05) : 58-65.
- [3] 李东明. 习近平文化思想融入高校思政课教学的价值意蕴、内容体系与实践路径 [J]. 思想理论教育导刊, 2024, (07) : 101-109.
- [4] 卢慧. 习近平文化思想融入高校思政课的思考 [J]. 国家教育行政学院学报, 2024, (05) : 53-62.
- [5] 刘伟杰. 习近平文化思想融入思政课一体化教学 [J]. 思想政治课教学, 2024, (06) : 4-8.
- [6] 刘伟, 张健彪. 习近平文化思想融入高校思政课教学的理与路 [J]. 思想政治教育研究, 2024, 40 (03) : 101-106.
- [7] 荣光汉. 习近平文化思想融入高校思政课教学的三重理路 [J]. 教育理论与实践, 2024, 44 (27) : 40-44.
- [8] 习近平：关于《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》的说明 [N]. 人民日报, 2020-11-4 (2).
- [9] “‘大思政课’我们要善用之”（微镜头·习近平总书记两会“下团组”·两会现场观察） [N]. 人民日报, 2021-3-7 (1).

作者简介：祖佳奕，（2003 年 10 月-），女，汉，河南巩义，本科在读，研究方向：思想政治教育。